

Să îngrijim uneltele și utilajele cu care lucrăm

Într-o zi din zilele trecute, în mina de cărbuni din Petrița s'au produs mai multe derrieri de vagonete cu cărbune din convoaiele ce mergeau spre puțul minei spre a fi scoase la lumina zilei. Pentru a fi repus pe șine un vagonet încărcat cu cărbune, necesită un efort din partea a trei-patru oameni sau chiar mai mulți, timp de cea. 10 minute. Sunt cazuri când, nefiind oameni la îndemână, ridicarea vagonetului pe linie durează și mai mult. Dacă se produc zeci de derrieri în timp de 8 ore pe o galerie — lucru care se întâmplă des — se pierd 100 de minute adică mai mult de o oră și jumătate. În acest timp minierii din abataje nu pot primi vagonete goale pentru încărcatul cărbunelui, stăgându astfel producția.

Făcându-se cercetări asupra cauzelor acestor derrieri, s'a constatat că vagonetele au căzut de pe linie din cauză că osiile lor n'au fost unse de muncitorul însărcinat cu acest lucru.

Unul din cele 4 craiere care transportă cărbunele din abatajul grupelor Poboreni Alexandru dela mina Lupeni, între orele 10-14 ale uneia din zilele trecute, s'a oprit de mai mult de 10 ori din cauza electromotorului defectuos. În acest timp din abatajul lui Poboreni a fost scoasă o cantitate de cărbuni mai mică cu 50 de tone decât cea obișnuită.

Unii mineri nu-și îngrijesc ciocanele pneumatice de abataj și nu le duc la revizii periodice pentru a fi puși la punct. Din această cauză, minerul respectiv lucrează cu o unealtă proastă, iar munca merge greoi rămânând nu de puține ori sub normă, cu toate că depune eforturi mai mari.

Nu puține au fost cazurile la mina Jieț — Lonea, când din lipsa de îngrijire a locomotivelor cu aer comprimat, care nefiind unse mai ales la sertășele de distribuție a aerului în cilindri, precum și din lipsa de nisip pentru evitarea patnărilor, locomotivele nu pot face fața trans-

porturilor de unde rezulta lipsa de vagonete goale pentru încărcarea cărbunelui extras din abataje.

Aceste câteva exemple dovedesc cât de mari sunt greutățile provocate de lipsa de îngrijire a uneltelor și mașinilor cu care lucrăm. Nu este același lucru dacă se muncește cu o unealtă bună, bine îngrijită, sau cu una neingrijită, defectuoasă. Pentru că, oricât ar vrea un muncitor să muncească cu spor, dacă — spre exemplu — ciocanul de abataj, haveza, mașina de perforat sau motorul cu aer comprimat pentru punerea în funcțiune a scocului oscilant nu sunt bine îngrijite, pierde timpul cu încercările de a le face să funcționeze, sau în așteptarea muncitorului dela întreținere pentru a le repara, iar la sfârșitul șutului, grupe de mineri se trezeste cu norma neindeplinită.

Pe lângă faptul că lipsa de îngrijire a uneltelor și utilajelor de muncă împiedică realizarea și depășirea normei, deci realizarea unui câștig mai mare, uneltele neingrijite — defectuoase — necesită muncă calificată pentru reparare, încălcând cheltuielile de regie, scumpind prețul de cost al cărbunelui.

Alta este situația grupelor care își îngrijesc uneltele de muncă.

Întrebat de un redactor al ziarului nostru, care este secretul care-l ajută, ca împreună cu echipa lui să realizeze depășiri de normă zilnice de peste 150 la sută, tovarășul Pop Ludovic, cunoscutul minier din Petrița, a răspuns: Buna organizare a muncii, lichidarea timpului mort, deprinderea de a munci și BUNA ÎNGRIJIRE A UNELTELOR CU CARE LUCREZ. Tot acesta este secretul grupelor conduse de tovarășii Ulrich Ștefan, Damian Ioan, precum și al altor grupe fruntașe din minele Văii Jiului.

Pentru îndeplinirea și depășirea Planului pe anul 1949, minierii din Valea Jiului trebuie să folosească toate mijloacele. Așa cum a arătat

(Continuare în pag. IV)

S. M. T. Orăștie la începutul campaniei însămânțărilor de primăvară

Tractoarele reparate așteaptă să intre cu plugurile în ogoare în timp ce tractoriștii desfășoară o intensă activitate pentru organizarea țărănimii muncitoare în cete

Stațiunea de Mașini și Tractoare din Orăștie — singura din județul nostru — rămăsese în urmă cu pregătirile în vederea însămânțărilor de primăvară. Conducerea stațiunii n'a acordat suficientă atenție adăpostirii și îngrijirii mașinilor. Tractoarele programate pentru reparare, stăteau expuse ploilor și ruginei. Ea a neglijat procurarea piese-

Duduie tractoarele!

Acțiunea pentru repararea tractoarelor a fost începută efectiv numai în 10 Februarie. Erau de reparat 14 tractoare. Piesele de schimb necesare s'au procurat prin regionala SMT Arad. Și s'au apucat de lucru cu răvășă fiindcă aveau cărntruda lor vor avea și un nivel de viață mai ridicat ca până acum.

Munca a fost organizată pe bază de întreceri socialiste între cele trei echipe: echipa lui Chi-

șerău Ilie, Cornel Dumitru și Tudoran Ioan. Zi și noapte au depus eforturi muncitorii din aceste echipe. Echipa lui Chișerău Ilie a fost fruntașă tot timpul, depășind norma cu 100 la sută.

În urma intensificării muncii din partea Regionalei I și centrului mecanic zonal Sibiu, situația dezastruoasă a S. M. T. Orăștie, a fost remediată.

șerău Ilie, Cornel Dumitru și Tudoran Ioan. Zi și noapte au depus eforturi muncitorii din aceste echipe. Echipa lui Chișerău Ilie a fost fruntașă tot timpul, depășind norma cu 100 la sută.

Pe lângă eforturile depuse de mecanicii tractoriști s'au mai adăugat și orele de muncă voluntară prestate de întreg personalul dela acest sector de muncă. În total au fost prestate 3.000

4 pag. 4 lei

Duminică 6 Martie 1949 Anul VI. Nr. 761



Minerii din Petrița, Lonea și Lupeni au depășit programul de producție

Minerii din Aninoasa, au rămas sub program cu 1%

E necesar să se intensifice lupta pentru îmbunătățirea calității cărbunelui

La 28 Februarie muncitorii exploataților din Valea Jiului, au încheiat bilanșul realizărilor pe cea de a doua lună de muncă în cadrul Planului pe anul 1949.

Ca și luna trecută, în Februarie minierii din Petrița s'au situat în fruntea celorlalte exploatați din Valea Jiului cu o depășire a programului de producție de 12,42 la sută.

În locul II s'au situat minierii din Lonea cu o depășire de 6,92 la sută, în locul III minierii din Lupeni cu o depășire de 2,08, iar minierii din Aninoasa au rămas în urmă față

de program cu 1 la sută.

Faptul că minierii din Petrița s'au situat în două luni la rând în fruntea întrecerilor se datoră bunei organizări a întrecerilor socialiste, introducerii de noi metode în muncă, precum și interesului muncitorilor și tehnicienilor pentru ridicarea productivității muncii.

Un frumos succes au obținut și minierii din Lonea, care deș cu condiții de muncă mult mai grele decât minierii din Lupeni și Aninoasa, au depășit programul cu aproape 7 la sută,

(continuare în pag. III-a)

Tehnicianul Zippenteng Samoilă felicitat pentru realizarea scocului oscilant „blindat“

Tovarășul Zippenteng Samoilă, tehnician dela mina Petrița, în viziunea scocului oscilant „blindat“, cu ajutorul căruia se pot realiza depășiri zilnice de normă de peste 150 la sută, a primit zilele trecute din partea tov. Veșcan Gavrilă, Secretar General al Ministerului Mincilor și Petrolului, următoarea telegramă:

„Am aflat cu multa bucurie de reușita încercărilor Dvs. de a mecaniza abatajele camerei. Această strădanie a unor tehnicieni, arată atașamentul lor față de marea schimbare ce s'a făcut în țara noastră.

Doresc din tot sufletul ca acest elan al Dvs. să fie ca exemplul celor care încă mai zac în inertie, iar pentru Dvs. să fie o mulțumire și o satisfacție sufletească, faptul că ați reușit și reușiți în mod permanent să introduceți câte o cărămidă solidă la consolidarea Republicii Populare Române.

Primiți felicitările mele personale și recunoștința noastră a tuturor“, TRĂIASCĂ INOVAȚIILOR NOSTRE VEȘCAN GEVRILA

CITIȚI

în corpul
ziarului
Pagina Plugarilor

Ne scrie tovarășul Cîmînga Ion din Lupeni

lată cum reușesc să realizeze economii de exploziv de 80% și de material lemnos de 20% alături de depășirea zilnică a normei cu 50%

Tovarășul CÎMINGA ION este șeful unei grupe care lucrează la deschideri de preabataje în strălul 18 din sectorul IV al minei Lupeni. Pe lângă depășirea normei cu 50 la sută, grupa tovarășului Cîmînga, REALIZEAZĂ ECONOMII DE 80 la sută LA EXPLOZIV ȘI

20 la sută LA MATERIALUL LEMNOS, fiind una din cele mai vestite grupe dela mina Lupeni.

În scrisoarea de mai jos, tov. Cîmînga împărtășește cititorilor noștri experiența sa în muncă:

Grupa mea este împărțită în 3 echipe care lucrează în schimburi de 8 ore la deschideri de preabataje în sectorul IV al minei Lupeni. Deși munca la deschideri de preabataje nu e tocmai ușoară, totuși am căutat — paralel cu depășirea normei, — să realizez și economii

de exploziv și material lemnos. Și iată cum:

Minierii din grupa mea, știu precis care este alocația de exploziv pe fiecare metru cub de cărbune. Noi am căutat ca această cotă — 6 carluș pe m. cub — să nu fie întrebuintată în

(continuare în pag. III-a)

Aducând unele modificări instalațiilor de spălat

Muncitorii și tehnicienii preparației „Vasile Luca“ din Lupeni, au îmbunătățit calitatea cărbunelui preparat

La toate exploatațile din Valea Jiului, mineii antrenati în întreceri socialiste pentru realizarea Planului de Stat trebuie să urmărească cu perseverență îmbunătățirea calității a cărbunelui extras din mine.

Minierii dela mina Lupeni, deși și-au luat angajamentul de a îmbunătăți calitatea cărbunelui, în luna Februarie au dat preparației cărbune cu

un conținut în șist de 33,5% în loc de 27%.

Pentru prepararea cărbunelui la spălătorii, este admis un procent de șist de cel mult 29% pentru ca cărbunele preparat pentru comercializare să fie de bună calitate.

Limita de cenușe la sortul de cărbune preparat cu o granulație de 0-10 mm. este

(continuare în pag. III-a)

Intinderile de pământ rămase moșierilor și fermele model au trecut în proprietatea Statului

Printr-un decret dat zilele acestea de Prezidiul Marii Adunări Naționale, intinderile de pământ, rămase moșierilor de pe urma reformei agrare, toate fermele model împreună cu inventarul lor viu sau mort, au trecut în proprietatea Statului, ca bunuri comune ale întregului popor muncitor.

În decret se arată că această naționalizare s-a făcut „pentru a împiedeca acțiunea de sabotare a planului de însămânțări și a producției agricole, pentru a asigura dezvoltarea agriculturii în R. P. R.”.

Și pe bună dreptate putem spune că fermele model și pământurile care le-au mai rămas moșierilor, erau o piedecă în calea dezvoltării normale a agriculturii noastre, înfrânau mersul ei înainte.

Nu amintim doar bine cu toții cum uneltele și mașinile ziceau stricate în curțile fermelor model, atunci când era mai mare nevoa de ele. Ba mai mult. Nici pământurile nu erau lucrate așa cum se cuvenea.

La Balsa — lângă Geoagiu — pe pământul femeii model a fostului ministru reacționar Vlăd, erau cică, semănațe plante medicinale. Și asta numai ca să lege oamenii la ochi, fiindcă plantele medicinale a lui Vlăd, nu erau decât niște buruani de cel mai rău soi, pe care nici vitele nu le mâncau și pierdeau în fiecare an pe câmp.

Burma nu aducea așa dar nici un folos nimănui, ba din contră mai mult împiedeca decât ajuta țărănimea.

Țăranii muncitori care folosesc mașinile și tractoarele S. M. T. vor plăti în natură costul lucrărilor

Ministerul Agriculturii a dat o decizie prin care se stabilesc norme de plată pentru lucrările făcute la țărani muncitori cu tractoarele și mașinile agricole ale Statului.

Decizia arată că pentru a înlesni țărânilor muncitoare folosirea în condițiuni cât mai avantajoase a tractoarelor și mașinilor S. M. T. și pentru a angaja răspunderea deplină a stațiunilor de mașini pentru lucrările pe care le efectuează, se introduce plata în natură după mărimea recoltelor obținute pentru muncile făcute de stațiunile de mașini și tractoare.

Muncile făcute de S. M. T. se vor achita de plugari prin cantități din recolta de pe terenurile lucrate de S. M. T. calculate asupra producției mijlocii la hectar a culturii respective, stabilită pe întregul unde se găsește terenul lucrat.

Se vor plăti în natură lucrări ca:

— arat, semănat, boronit, lucrat cu cultivatorul sau discul și seceratul pentru culturile de grâu, orz, ovăz, secară, porumb, floarea soarelui, fasole, mazăre, linie, rapiță și cartofi.

Pentru aceste lucrări plata se va face numai din recolta obținută pe terenul lucrat cu mașinile S. M. T.

Și-apoi cine erau acei care jefuiau mai mult țărănimea săracă? Tot foștii moșieri. Cine erau aceia care încercau cu sârmă mincinoasă — alături de chiaburimea satelor — să mintă sărăcimea s'o face să nu însă-mânze, s'o aduca la sapă de lemn și — așa ca în timpul secolei — să-i fure și puținul ce-l avea? Desigur că foștii moșieri, prietoni chiaburilor și ai celor care încercau să ne strice ordinea dreaptă de acum.

Țărănimea muncitoare — trebuie să-și aducă aminte de ceea ce s'a întâmplat când s'au naționalizat moștele, de pildă: ba s'a stricat ceva la motor, ba lipsește o curea de transmisie și câte altele. Erău toate mijloacele de sabotare și degradare a utilajelor. De aceea, țărănimea muncitoare trebuie să fie vigilență. Să nu piardă din ochi pe dușmanul care ar încerca să strice sau să fure ceva de pe fermele model. Să fie vigilență față de foștii stăpâni și slugoi lor.

Țărănimea muncitoare trebuie să fie vigilență și să apere aceste bunuri de orice încercare, fiindcă sunt de-acum ale ei, sunt bunuri ale întregului popor.

Prin decretul mai sus amintit, așa cum a arătat tov. Vasile Vaida — ministrul Agriculturii — în expunerea de motive „se creează condițiunile pentru întărirea sectorului agricol de Stat, pentru dezvoltarea agriculturii la un nivel superior și pentru asigurarea bunei stări a țărânilor muncitoare și a muncitorimii dela orașe”.

Plata lucrărilor se va face numai în bani pentru:

— terenurile cultivate cu bumbac, in, cânepă, kok-sacaz, sfeclă de zahăr, tutun, muștar, ricin, plante furajere, precum și orice alte plante industriale, medicale.

Cooperativele de muncă și producție agricolă au dreptul la o reducere de 20 la sută din cantitățile stabilite.

Asociațiile de plugari muncitori pentru folosirea mașinilor în comun au drept la o reducere de 10 la sută.

Contractele cu plată în bani încheiate până în prezent rămân valabile. La cererea plugarilor plata în bani poate fi înlocuită și la aceste contracte cu plata în natură.

CITIȚI
FEMEEA
și
SATEANCA



Țărănimea muncitoare din plasa Hațeg, a pornit la muncă pe bază de întrecere

Și muncitorii din fabrici și noi muncim așa un plan. Dar, a olo în mine și în mine, munca se desfășoară pe bază de întrecere. Și noi și ei muncim pentru același scop: pentru a ne crea nouă tuturor și întregului popor, o viață mai bună. Muncitorii reușesc însă întotdeauna să depășească sarcinile care le au. Și asta tot din cauza că prin întrecere avântul lor crește, forțele li se înzesc.

Dar și noi avem sarcinile din a căror ducere la bun sfârșit nu avem decât de câștigat. Atunci de ce nu am munci și noi, pe bază de întrecere? — Așa se întrebau țărânii muncitori din plasa Hațeg.

— Se poate și trebuie să se muncească așa ca în uzine — le spuneau țărânilor tovarășii dela organizația de partid, tovarășii care le-a sădit în minte gândul de a se întrece în hărnicie pentru buna reușită a campaniei însămânțărilor de primăvară.

— Nu se poate munci pe bază de întrecere... și-apoi n'are nici un rost să-ți irosești puterea fără nici un folos — suflau cu răutate la urechea oamenilor chiaburii.

Țăranii muncitori au învățat pe pielea lor că tot ce spune chiaburul e minciună, ascunde venin și dorința de jaf. Dacă n'ar fi ascultat de Partid, în toamnă, nu i-ar fi prins înghețul fără să fi semănat un bob de grâu?

Și astfel gândul întrecerii a prins rădăcini adânci în mintea lor.

x

Acum câteva zile a avut loc la Hațeg, o adunare a delegațiilor din plasa. S'au întrunit să vadă împreună care e situația însămânțărilor de primăvară și ce le mai rămâne de făcut țărânilor ca munca să meargă cât mai bine.

Am arătat prima dată ce s'a făcut până acum: țărănimea muncitoare a muncit în fiecare săptămână, voluntar, la ferma de Stat, a curățit de mușchi livezile de pomi în întreaga plasa și au luat ființă 73 ateliere pentru reparat uneltele agricole, iar la atelierul mecanic, naționalizat, dela Nălaț-Vad se repaă mașinile și tractoarele. S'au reparat până acum 2400 pluguri, 900 grape, 130 semănători și s'au ascuțit 3150 fiare de plug, 8 trioare și 4 tractoare sunt de-acum și ele reparate.

S'au mai organizat și un număr de 43 centre de curățat și tratat semințele și pe holde s'au cărat — așteptând ca odată ce încep arăturile să fie imprăștiat 41.000 tone bălgar.

De însămânțat încă nu s'a însă-mânțat nimic: plasa Hațeg, la fel ca toate din Valea Jiului, sunt așezate mai la munte. Și-acum mai viscoșele cu zăpadă pe aici și pământul e înghețat.

Nici arăturile de primăvară n'au început peste tot.

Așa s'a făcut până acum și țărânii vor să pregătească mai bine campania, ca atunci când se va muta vremea, să nu mai întârzie nici o zi cu aratul și semănatul. Planul și-l știe doar fiecare.

x

Toți care au vorbit, au pomenit câte ceva și de întreceri. Nu știau însă cum să le organizeze. Atunci tovarășii dela organizația de Partid le-au venit din nou în ajutor.

Așa a pornit întrecerea între notariate. Acolo va fi frunțay, care va pregăti mai bine și din timp toate uneltele și mașinile, care va curăți ogoarele mai repede și mai cu grijă, care va păstra stocul de semințe mai bine, la locul cel mai potrivit, care se va dovedi mai vrednic în curățirea livezilor de pomi și cel care va avea curțile și grajdurile gospodăriilor mai îngrijite și mai curate. A-eli notariat va fi frunțay în întreceri care va pregăti mai bine începerea însămânțărilor de primăvară.

Întrecerile n'au rămas însă numai aici. Tov. Rachieru Constantin din Bretea a propus ca ele să se facă și între sate. Acum satul Vâlcele-Bune se întrece cu Vâlcele-Role, iar Bretea se întrece cu Gânjața.

Și-apoi întrecerile — după îndrumarea organizațiilor de bază P.M.R. — s'au extins tot mai mult, spiritul lor a pătruns tot mai adânc în masse. Tot în urma unei consfătuiri, șeful de țară Vișoiu Ioan din Chitid, a provocat la întrecere pe cel din Boșorod — Balaș Ioan, iar în satul Covrăgi, s'au organizat întreceri între școlari.

x

Dacă până acum timpul a fost

potrivnic însămânțărilor, mai ales în plasele de munte din județ și din această cauză nu se pot desfășura decât acțiuni pregătitoare, acestea trebuie făcute temeinic. Comuna Totești, de pildă, a rămas în urma în gunoatul ogoarelor. Mai sunt și alte comune din plasa Hațeg unde țărănimea, fiindcă n'a fost îndeajuns lumurită, n'a muncit destul de intens la pregătirea campaniei de însămânțări. În unele locuri în loc ca țărânii să-și ducă la reparat uneltele de prima necesitate, au venit să-și aseculă topoare sau țărânoape care mai puteau aștepta.

Dela comunele frunțay care muncesc pe bază de întrecere, trebuie să ia pildă toate celelalte sate, atât din plasa Hațeg cât și din celelalte plase din județ.

Primăvara ne bate la ușă. Timpul potrivit pentru arături și însămânțări poate să vină dela o zi la alta. De aceea toate pregătirile trebuie terminate cât mai curând. Îndeplinirea în bune condițiuni a însămânțărilor de primăvară e acum o sarcină de căpetenie a țărânilor muncitoare.

Org. stațiunile de bază P. M. R. dela sate trebuie să lumurească pe fiecare de acest lucru, trebuie să îndrume în așa fel țărănimea înăl munca să se desfășoare mai plină de avânt ca până acum, pe bază de întrecere, astfel încât să nu se piardă nici o zi, niciun ceas. Fiindcă îndeplinirea planului însămânțărilor de primăvară înseamnă mai multă pâine pentru cei ce muncesc dela sate și orașe. Inseamnă un trai mai bun pentru poporul muncitor.

H. N. DOREANU

(după corespondențele tov. I. Herman, N. Sbușea ș. a.)

Din munca țărânilor din Valea Hațegului

Îndrumați de organizațiile de Partid, țărânii din Tara Hațegului, au pornit o acțiune de muncă voluntară pentru curățirea pășunilor.

Astfel, în zilele de 22-25 Februarie satonii din plasa Hațeg, au curățit de spin și gunoaie o întindere de

75 ha. pășune. În cele 4 zile cei 150 țărâni au prestat 1550 ore de muncă voluntară, luându-și angajamentul să continue acțiunea începută, curățind și restul pășunilor.

T. BUCIUMAN, coresp. vol.

Poșta Redacției

POPA RADU, Vulcan — Despre cecece ne scrii data ziarul nostru s'a ocupat într'un articol de contrafond intitulat „164 ani dela moartea lui Horea” (apărut în Nr. 746 din 16 Februarie 1949).

După cum vezi evenimentul de care te ocupi e depășit. Singura noutate pe care o aduci este acolo unde spui că „zilele acestea s'au împlinit 64 ani de când capii răs-

coalelor fărânești din Transilvania — Horea, Cloșca și Crișan — au plătit cu viața lor cauza libertății țărânilor iobagi” — deși noi știm că de atunci au trecut 164 ani.

Dacă vei alege subiecte care interesează — probleme legate de producție, sau din viața și realizările sâtenilor — și dacă vei trimite la timp corespondențele, vei putea deveni un corespondent util pentru ziarul nostru.

DIN CAMPUL MUNCII

O nouă inovație a tov. Galinszki dela A. C. P.

La Atelierele Centrale Petroșani, tovarășul Galinszki Iuliu, muncitor la secția sculărie, este cunoscut pentru numeroasele sale inovații, prin a căror utilizare se poate munci cu o productivitate ridicată.

Acum cu concursul tovarășului Săceanu Constantin maistrul sculăriei tov. Galinszki a realizat o nouă inovație. A construit două alezoare, pentru alezat găurile conice dela sulfaturile de curu care se fixează la becurile pentru sudură cu oxigen.

Și nu-i ușară alezarea acestor găuri. Au diametre între 2—6 mm. pe o lungime de 80 mm. Alezorul trebuie să fie rezistent și de mare precizie. Pentru

aceasta tovarășul Galinszki a confecționat două alezoare cu canturile spirale asemănătoare burghilor de găurit cu două începuturi pe stânga.

Acest alezor are avantajul față de cel cu canturile drepte, că alezează găuri de mare precizie scoțând în mod automat șpanurile precum și faptul că scoate conicitatea atât de mică față de lungimea de 80 mm. lucru ce nuse poate obține cu alezoare normale.

Prin această inovație, tov. Galinszki a adus un aport însemnat în bunul mers al muncii deoarece lipsa acestor piese pentru aparatele de sudură se simțea tot mai mult.

E FAGUREL

Muncitorii filaturii Lupeni întâmpină cu entuziasm noua salarizare

Zilele trecute, la filatura Lupeni au fost afișate tabelele privitor la încadrarea muncitorilor după noul sistem de salarizare.

Aceste încadrări, au fost primite cu deosebită satisfacție de muncitorii și muncitoarele dela această filatură. Perindându-se prin fața tabelelor, muncitorii și-au exprimat mulțumirea față de noua salarizare după principiul socialist „dela fiecare după capacitățile sale, fiecărui după munca sa”.

După ce muncitorii au citit și discutat între ei noua salarizare, s'au întrunit într'un meeting.

Luând cuvântul la acest meeting tov. Kardos Francisc a arătat că noul sistem de salarizare este un stimulent puternic în ridicarea pro-

ductivității muncii și îndeplinirea Planului. A arătat că noua salarizare stimulează mărirea producției, deoarece fiecare muncitor sau muncitoare primește un salariu, mai mare sau mai mic, în măsura îndeplinirii sau a neîndeplinirii normei. De asemenea, s'a arătat că prin răspărirea fiecărui după calificarea profesională, muncitorii nu mai sunt indiferenți față de nivelul lor de calificare, ci caută să-l ridice necontenit.

A mai luat cuvântul tov. Anghel Viorel, secretarul organizației de Partid, care a subliniat importanța noului sistem de salarizare în lupta pentru îndeplinirea și depășirea Planului. Apoi, într'un cadru entuziast, meetingul a luat sfârșit.

NOTE SI COMENTARII

Tovarășul Gheorghe Haiduc, muncitor la exploatarea carboniferă Lupeni și corespondent al ziarului nostru, ne trimite o scrisoare, în care arată că în cursul lunii Februarie, la mina Lupeni s'au înregistrat nu mai puțin de 1000 absențe nemotivate.

După cum arată corespondentul nostru, aceste absențe nemotivate, au împiedicat extragerea a 3.500 tone cărbune, fiind astfel o piedică serioasă în lupta minerilor cinstiți și conștienți pentru îndeplinirea și depășirea Planului.

Sunt mineri, care în cursul lunii Februarie au și câte 8 zile lipsite nemotivat dela lucru.

Ori, acești mineri nu-și dau seama cât de mari sunt greută-

țile provocate de ei în muncă, nu-și dau seama că minerii cinstiți trebuie să muncească în mod nejust pentru ei, nu-și dau seama cât de discordantă este atitudinea lor față de muncă, în comparație cu a minerilor care s'au încadrat în muncă hotărâtă și disciplinată pentru depășirea Planului.

Impotriva acelor care lipsesc, care lasă în mod nejust pe seama tovarășilor lor să ducă greul muncii, e necesar să se ia atitudine hotărâtă. Pentru că lipsa nemotivată dela lucru este cea mai grosolană formă a indisciplinei în muncă, este substragerea dela lupta întregii clase muncitoare pentru formarea unui viitor luminos pentru cei ce muncesc.

LICITAȚIE

I. S. S. H. (Industria Siderurgică de Stat) din Hunedoara, ține licitație cu oferte închise, urmată de tratare prin bună învoială, în ziua de 7 Martie 1949, ora 16, în Orăștie, la sediul Centrului de exploatare Forestier, pentru construirea unui jilip de apă din 5 bărne, conform caetului

de sarcini și situației ce se pot vedea la Uzină.

Lungimea jilipului ce urmează a se construi este de cca. 3.500 m. lin., pe Valea Anineș la Exploatarea Grădiștea de Munte, plasa Orăștie.

Termenul de executare este de 40 zile de fiecare din cele 3 loturi aproximativ egale.

S. M. T. Orăștie la începutul campaniei însămânțărilor de primăvară

(Urmare din pag. 1-a)

plugurile în brazde, tractoriștii se deplasează la sate și duc muncă de lămurire în rândurile țărănilor muncitori. Le arată avantajurile pe care le aduce aratul cu tractorul și-i sfătuiesc să se asocieze în cele pentru a-și ara pământurile în masă. Au fost organizate până în prezent 5 cete în comunele Sibot, Aurel Vlaicu, Turdaș, Spini și Balomiri cu un număr de 231 țărani, iar suprafața tarialelor este de 144 ha. Lămurind țărani săraci și mijlocși, echipele de tractoriști în frunte cu membri de Partid din stațiune, încheie totodată contractele de angajament între proprietarii de pământ și SMT.

Marți 1 Martie, 5 echipe de îndrumători SMT-iști au lămurit țărâniștea muncitoare din 5 comune. Una din ele s'a deplasat în comuna Balomiri de Câmp. Îndată țărani muncitori s'au adunat în jurul îndrumătorilor, care de care s'a înscris mai înainte. Chiaburii stăteau șoptind pe la porți. Ba mai îndrăzneau să otrească din drum țărani săraci. Dar primeau câte un răspuns plin de ură: „Ne-am oprit destul, la porțile voastre”.

Tot mai mulți s'au organizat în cete. Așa au mers treburile și în celelalte comune pe unde au trecut îndrumătorii.

x

Pentru buna desfășurare a arăturilor, la SMT Orăștie s'au repartizat 13 mii litri combustibil. Transportul se face cât mai urgent, ca arăturile să poată începe de pe acum. Tractoriștii dela SMT au datoriată răfă economie de combustibil. Ei trebuie să îngrijească tractoarele ca să poată funcționa în condițiuni optime.

Arăturile au început și vor continua. Îndată ce va sosi combustibilul repartizat, tractoarele

Coop. „Infrățirea Salariaților”
Certejul de sus-Hunedoara

CONVOCAREA Nr. 113

În conformitate cu dispozițiunile art. 38 din statut, se aduce la cunoștința membrilor cooperativei „Infrățirea Salariaților” din Comuna Certejul de sus jud. Hunedoara, că sunt convocați la Adunarea Generală Ordinară ce se va ține în ziua de 13 Martie 1949, orele 11, în sala de cinematograful din Comuna Certejul de sus jud. Hunedoara, pentru a discuta și hotărâri asupra chestiunilor prevăzute în ordinea de zi.

Dacă în această zi nu se va întruni majoritatea membrilor, ședința adunării generale se va amâna pentru ziua de 27 Martie 1949 aceeași oră și același loc, când se va ține cu orice număr de membri prezenți.

Bilanțul și toate actele privitoare anului social 1948, pot fi văzute de membrii în orice zi de lucru în orele de birou la sediul Cooperativei din Certejul.

dela SMT Orăștie trebuie puse în funcțiune. Conducerea de aici în colaborare cu ocolul agricol trebuie să întocmească un plan de lucru. Organizației de Partid din stațiune îi revine o mare și importantă sarcină. Ea trebuie să îndrumeze și să mobilizeze

tractoristi să lucreze arături cât mai multe și de bună calitate. Tractoristul este acela care lămurie țărani muncitori, de el depinde în bună măsură cum va reuși pământul brăzdat cu tractorul.

GHI. ȚIGAU

Muncitorii preparației din Lupeni au îmbunătățit calitatea cărbunelui

(Urmare din pag. 1-a)

de 8 la sută. La preparația Lupeni, acest procent a fost depășit. În luna Ianuarie, cenoșă în cărbunele comercializat a crescut la 8,9 la sută, pentru că și procentul de șist în cărbunele extras a crescut simțitor.

Pentru a înlătura greutățile întâmpinate de muncitorii industriali ce întrebunțează cărbune preparat de spălătoria Lupeni care nu era de bună calitate, inginerul Dinu, în colaborare cu maistrul Crăinceanu Ștefan și Lazăr Vasile dela preparația Lupeni, au schimbat unele piese dela aparatele de spălare, reușind să obțină un cărbune de calitate mai bună chiar dacă

cărbunele brut introdus pentru preparare ar avea un procentaj de șist mai mare de 29 la sută.

În afară de aceasta, acești tovarăși au mărit capacitatea de spălare a jghiaburilor de spălare cu aparate „Rho” pentru plierea cărbunelui, colaborând jghiabul superior dela 18 la 12 cm. față de jghiabul inferior.

Prin acele modificări, procentul de cenușe în cărbunele preparat a fost redus la 8 la sută. În felul acesta muncitorii preparației Lupeni pot furniza fabricilor și uzinelor cărbune de bună calitate.

POP EUGEN
coresp.

Ne scrie tovarășul Ciminga Ion din Lupeni

(Urmare din pag. 1-a)

întregime, adică cu exploziv mai puțin, să producem o cantitate cât mai mare de cărbune.

Pentru aceasta, înainte de împușcare facem câteva rupturi adânci în stratul de cărbune, cu două ciocane de abataj, slăbind astfel frontul de cărbune. Apoi, perforăm numai 2 găuri în loc de 6, care sunt încărcate cu exploziv și li se dă foc, estavând astfel cu două găuri, cât împușcam înainte cu 6 găuri. Când reușim să plasăm găurile bine, obținem la aceste împușcături un randament chiar și mai mare.

Acest lucru, îl fac toate trei schimburi din grupa mea, și astfel reușim să realizăm o economie de exploziv de 80 la sută.

Alături de economii de exploziv, eu și minerii din grupa mea luplăm și pentru economii de material lemnos. Și iată cum:

Acum câțva timp, armam preabalajul cu care înaintăm în frontul de cărbune din metru în metru. Preocupându-ne de eco-

nomia de material lemnos, nu am mai făcut armătura la fel. Am eșezat jugurile de armătură mai rare, la o distanță de 4,20 m între ele, fără să expunem preabalajul la prăbușire, realizând astfel o economie de material lemnos de 20 la sută.

Dar economia de material lemnos, pe lângă mărirea câștigului nostru mai are și alt avantaj. Transportând în preabalajul nostru o cantitate mai mică de lemn, punând armătura mai puțină, câștigăm timp de lucru, pe care-l întrebunțăm la lucrări productive, prin care, pe lângă o organizare mai bună a muncii și a întrecerilor între cele trei schimburi ale grupei, reușim să realizăm o depășire zilnică de normă de 50 la sută.

Aceasta este experiența mea, pe care o împărtășesc și celorlalți mineri din Valea Jiului, și aș fi bucuros da a le-ar folosi în lupta pentru o productivitate ridicată și pentru economii.

CIMINGA IOAN
șef de grupă la mina Lupeni

Minerii din Petrila, Lonea și Lupeni au depășit programul de producție

(Urmare din pag. 1-a)

dând astfel exemplul minerilor din Lupeni și Aninoasa, cum trebuie dusă lupta împotriva greutăților pentru realizarea unei producții mai mari.

O lipsă care nici în luna Februarie nu a putut fi lichidată, este procentul ridicat de șist (piatră) în cărbune. Deși procentul admis de șist în cărbune este de 27 la sută, minerii din Lupeni au dat cărbune în care procentul de șist a fost

de 35 la sută. cei din Lonea au avut un procent de șist în cărbune de 32,6 la sută, cei din Aninoasa 31 la sută, iar cei din Petrila 30 la sută.

E necesar ca în luna Martie, alături de o producție mai mare, minerii să lupte pentru îmbunătățirea calității cărbunelui, pentru că astfel—micșorând procentul de șist—cresște producția reală, reducând totodată prețul de cost al cărbunelui.

I. B.

STIRI DIN STRĂINĂTATE

Comuniștii japonezi se vor împotrivi oricărei puteri străine care ar invada Japonia

TOKIO, 3 (Rador).—Tokuda, secretarul general al Partidului Comunist Japonez a acordat un interview ziarului NIPPON TIMES în legătură cu declarațiile făcute de Thorez și Togliatti. Tokuda a declarat „Partidul Comunist Japonez sustine că cea mai mare datorie a sa

este de a lupta pentru restabilirea independenței depline a Japoniei, deoarece fără independență realizarea democrației și a socialismului este imposibilă. Deaceia, comuniștii japonezi se vor împotrivi oricărei puteri străine care ar invada Japonia. Este clar însă că Uniunea Sovietică nu are nicidecum această intenție.

Din acest motiv nu este nevoie să discutăm ipoteze ca aceea de a ști ce trebuie să facem dacă Uniunea Sovietică și-ar stabili baze în Japonia pentru a urmări pe inamici, în acest caz Partidul Comunist Japonez va adopta o atitudine foarte realistă.

Marea amploare a operațiunilor serviciului medical aerian în Uniunea Sovietică

MOSCOVA, 4 (Rador) Operațiile serviciului medical aerian în Uniunea Sovietică au luat o mare amploare. Serviciul medical aerian are un rol din ce în ce mai important în ce privește asistența medicală a populației în regiunile îndepărtate. Aviația are un rol deosebit de important în regiunile de tundră populate de nomazii creștători de reni. Cu această aviație, doctorii și medicamentele pot ajunge în cele

mai îndepărtate sate și în caz de nevoie cei bolnavi pot fi imediat avacuați. În numeroase districte din Republica Turcmenia și Kazahstan au început să funcționeze servicii aeriene echipate cu cel mai modern utilaj medical și medicamente. Laboratoarele speciale montate în avioane permit ca doctorii să poată pune imediat diagnosticul și să poată trata orice caz de boală. Asistența medicală este gratuită.

Un mare număr de organizații democratice din Franța și-au anunțat participarea la Congresul Mondial al Păcii

PARIS, 4 (Rador).—Răspunzând apelului trimis de Comitetul Internațional de legătură al fruntașilor culturii pentru apărarea păcii referitor la convocarea congresului mondial al păcii, un număr de organizații democratice din Franța și-au anunțat participarea la acest congres. Printre acestea se numără Uniunea luptătorilor pentru pace și libertate, Uniunea Femeilor Franceze, Comitetul Național al scriitorilor și Comitetul Național provizoriu al fruntașilor culturii pentru apărarea păcii.

Secretariatul Federației Mondiale a tineretului democratic și-a dat și el asentimentul de a participa la acest congres.

La Sofia se judecă procesul a 13 pastori acuzați de trădare și spionaj

SOFIA, 4 (Rador) La Tribunalul regional din Sofia se judecă procesul a 13 pastori, membri ai consiliului superior al bisericii evanghelice, acuzați de trădare, spionaj în favoarea unui stat străin și de trafic de devalua.

După citirea actului de acuzare s'a trecut la interogatoriul acuzaților. Rând pe rând aceștia și-au recunoscut vinovăția dând o serie de amănunte asupra activității lor de spionaj și trădare.

Astfel, ei au arătat că înainte de al doilea război mondial, conducătorii bisericii evanghelice erau sub-

venționați de Statele Unite, în timpul războiului de Germania hitleristă și după război din nou de Statele Unite.

Acuzații au recunoscut că s'au dat unei activități de spionaj în favoarea serviciului secret american, furnizându-i informații cu caracter militar pentru care au primit mari sume de bani.

Acuzații au mărturisit de asemenea că lucrau pe scară mare cu traficul de devalua.

După interogatoriul acuzaților tribunalul a început audierea martorilor.

Să îngrijim uneltele și utilajele cu care lucrăm

(Urmare din pag. 1-a) Următorul Pop Ludovic, alături de celelalte condiții care permit realizarea unei productivități ridicate, buna îngrijire a mașinilor și utilajelor de muncă, trebuie să fie o preocupare de căpetenie a fiecărui miner.

Sunt minerii conștienți, și harnici care au dat exemplu de felul cum trebuie îngrijite uneltele de muncă.

Sunt alții care din necunoaștere minimalizează importanța acestui fapt, iar alții — din terchie pușini — care din rea voință nu-și îngrijesc uneltele de muncă.

Minerul care încă n'au înțeles importanța bunei îngrijiri a uneltelor de muncă trebuie să lichezeze aceste lipsuri. Organizațiile de Partid, sindicatele, comisiile de întreceri și muncitorii înalțați au sarcina de a-l ajuta. Succesele în muncă obținute

de minerii care își îngrijesc uneltele de muncă trebuie popularizate cu toate ocaziile. Minerii care mai au lipsuri în acest sens trebuie lămurii, trebuie să li se arate greutățile în muncă provocate de neglijarea îngrijirii utilajului, iar aceia care dau dovadă de rea voință trebuie aspru criticați și ajutați să se îndrepte.

Pentru că lucrând cu o uneltă bine îngrijită, bine pusă la punct, putem realiza o productivitate ridicată, putem munci cu mai mult succes pentru îndeplinirea sarcinilor ce ne revin în cadrul Planului de Stat pe anul 1949, scurtând astfel drumul nostru spre un viitor luminos, spre socialism.

Colhozurile regiunii Moscova construiesc cluburi noi

Regiunea Moscova are o întinsă rețea de instituții culturale: 669 de cluburi sătești și colhoznice, 1.053 de săli de conferințe sătești, 575 de biblioteci, 1.064 de terenuri sportive. S'a dovedit însă că acest număr mare de fo-

care de cultură nu poate satisface cerințele culturale crescânde ale țărănimii colhoznice din regiunea Moscova.

În cursul anului 1949, se vor organiza instituții culturale noi: 258 cluburi, 242 săli de lectură, 55 biblioteci.

Apărare - împotriva cui?

Un articol din „Berliner Zeitung“

Cuvântul magic al guvernului Truman este „apărare”. Acest cuvânt se conjugă la toate timpurile și modurile când e vorba de sporirea cheltuielilor de înarmare și instalarea de baze strategice. Astfel, se știe că au avut loc întrevederi între Forrestal, ministrul Apărării Naționale și generalul Franco, pentru a stabili numărul diviziilor „pe care ar putea să le dea Spania în cazul unui război împotriva Uniunii Sovietice”. Deasemeni se discută despre potențialul unei viitoare armate europene. Totodată se încearcă încercuirea Uniunii Sovietice prin diverse pacte militare. Insuși profesorul american Oppenheimer care se ocupă de problema atomică, atunci când anunță că numai apăsând pe un buton ar putea nimici 70 de milioane oameni în 4 ore, nu uită să facă uz de cuvântul magic apărare.

Apărare împotriva cui? Eisenhower a declarat într-un discurs

ținut de urând la New-York în fața Consiliului juridic că el „crede că este exclusă posibilitatea unui război cu Uniunea Sovietică”, căci Uniunea Sovietică n'are asemenea intenții. Ziarul „Washington Post” relatează despre o ședință a Comisiei parlamentare a ministerului de externe american, ședință în care s'a constatat că Uniunea Sovietică „nu se pregătește de război”.

Oricine vizitează Uniunea Sovietică, sau țările prietene cu ea, își poate da seama că în aceste țări nimeni nu se gândește la război și totul este dedicat reconstrucției.

Orice vizitator poate constata că în țările socialismului nu există isteria de război, ci nu-

mai dorința de muncă pașnică și colaborare pentru realizarea unor condiții de viață optime.

Umanității cei mai cunoscuți ai zilelor noastre vorbesc despre dragostea de pace a Uniunii Sovietice.

Acestora li se alătură milioane de oameni din clasa muncitoare și zeci de mii de intelectuali, conștiința acestora nu poate fi zdrobită prin propagandă, căci ei știu că structura Statului socialist nu generează războaie de cucerire.

Toată lumea știe că Uniunea Sovietică a fost din totdeauna cel mai puternic factor al păcii. Ea este conștientă de faptul că pilonii cei mai solizi ai politicii posibile sunt tratatele de la Jalta și Potsdam și existența ONU-

ului. Insuși dușmanii păcii își dau seama că Uniunea Sovietică este singura dintre marile puteri care mai respectă și astăzi principiile pașnice de la Jalta și Potsdam. Cea mai recentă declarație a Ministrului de externe sovietic susține: „Uniunea Sovietică îmbrățișează și astăzi această politică”. Uniunea Sovietică este singurul Stat care a apărut ONU-ul împotriva atacurilor concentrice ale anglo-americanilor în legătură cu statutul organizației. Lupta Uniunii Sovietice pentru consolidarea și menținerea păcii reprezintă însăși esența politicii externe. Toți. Washingtonul vorbește în mod oficial de necesitatea „ajutării” și se înarmează ea și cum s'ar aștepta din moment în moment la o agre-

siune. Cu cât Uniunea Sovietică se străduiește mai mult să înlăture primejdia războiului cu atât mai mult Americanii intensifică măsurile de „apărare”. Cum se explică acest contrast accentuat până la grotesc? Răspunsul este simplu. De fapt propagandiștii apărării nu se tem de o agresiune a Uniunii Sovietice. Ei se tem de pace. Campania lor se îndreaptă împotriva păcii. Pentru cercurile financiare americane, pace înseamnă faliment. Revista „News and World Report” din Statele Unite a afirmat: „Instaurarea păcii va produce o perturbare a situației. Activitatea comercială poate fi menținută numai prin înarmare” susține publicația Wall-Streetului. Astfel, „măsurile de apărare” nu sunt dictate de teama unui război declanșat de Uniunea Sovietică, ci de teama de a nu periclitiza planurile de război ale Wall-Street-ului și City-ului din Londra.